

孩子被困车内怎么脱险？ 石块、砖头、榔头最有效，充电宝、高跟鞋“不顶用”



▲ 实验中，
记者试着用砖头
砸车窗。
记者 胡龙召 摄



► 使用破窗
器，消防员很轻
松就戳破玻璃。
江北消防供图



► 消防员用
高跟鞋砸车窗，
事实证明“不顶
用”。
记者 胡龙召 摄

夏日高温下，低龄儿童被困车内会非常危险，轻则缺氧、昏厥，重则带来生命危险。6月28日，宁波晚报联合消防、交警部门做了一场直播实验，针对低龄儿童被困车中的实际案例，对事发现场进行模拟还原，告诉大家如何应对。

● 实验一 阳光直射下 封闭的车内， 12分钟后气温骤升了5℃

这场实验分成两组，一组现场测试人被困车内的危险性，一组现场演示哪些工具方便破窗救出被困人员。

28日下午2点，在宁波市废旧汽车回收有限公司的露天仓库，温度高达36℃。

实验开始后，记者进入一辆轿车内，门窗紧闭，记录车内温度变化。

因为上车前曾开车门通风过，车窗关闭后的前5分钟，车内温度几乎没变化，约为36℃。5分钟后，车内温度逐步攀升。12分钟后，车内温度升至41℃。

由于温度太高，记者已满脸通红，汗流浹背。为安全起见，这组实验就此结束。

在炎热的夏天，被困车内不仅闷热而且危险。有关研究表明，当室外气温达到35℃时，阳光持续照射15分钟，封闭车厢里的温度可能会达到65℃。

如果有人员特别是儿童被困在这样的环境里，就可能出现昏迷、缺氧的情况，严重的还可能导致死亡。

提醒：

“日常生活中，家长应该教会孩子一些自救的方法，比如万一被困在车里，门窗开不了、钥匙被拔，应该如何打开车门。”江北交警大队指挥中心指导员於剑说。

据介绍，现在市面上销售的汽车，70%的车辆在熄火、锁车后，都可以通过车内解锁键来打开车门。这样的操作，对3岁以上的孩子来说不算复杂，家长平时应注意对孩子进行安全乘车教育，教孩子熟悉自家汽车的性能，引导孩子学会开锁。

另外，於剑提醒，如果孩子打不开车门，还可以告诉孩子尝试按喇叭，或者是打开双闪灯，以引起路人注意，达到自救的目的。

“自家车辆在熄火、锁车的状态下，能否按响喇叭和从内部开门，最好亲自试验，然后再教孩子怎么做，因为有些车型在熄火后是无法按响喇叭的。”於剑说。

谨防理财陷阱，护好您的钱袋子

近日，操外地口音的徐阿姨来到招商银行宁波分行高新支行大堂，要开卡用于购买理财，但拒不透露其他信息且情绪激动，大堂人员便将客户引导到了网点柜台。刚一落座，徐阿姨便一顿抱怨，柜员王艳柔声细语安抚起客户，徐阿姨明显缓和了态度，但仍坚持要办卡。于是王艳尝试询问客户理财信息来源，这下子徐阿姨打开了话匣子：“我们有一个微信群，里面有老师专门教我们怎么理财……”

微信群、理财账户等字眼引起了王艳的高度警惕，初步判断客户是受了他人指使，于是耐心地询问：“阿姨

您见过那位老师吗？”徐阿姨表示仅是线上交流，此时徐阿姨收到一条微信后瞬间神色大变：“你快给我办，老师说还剩我一个人没把卡号给他了。”此时网点运营主管走出柜台，将客户引导至金葵花等候区，进一步了解情况。其间，客户再次接到对方来电催促，见此情形，运营主管决定请徐阿姨的亲人协助劝说。

得到徐阿姨同意后，运营主管向其儿子详细描述了当前情况，徐阿姨与其儿子进一步沟通后出现明显动摇。主管见机趁热打铁，介绍了类似的几起开卡骗局，最终徐阿姨意识到自己可能遭遇

了诈骗，当场退出了微信群。

招商银行宁波分行介绍，当今社会理财观念深入人心，诈骗分子趁虚而入，设计重重骗局，骗子会在各种渠道添加好友，散布理财信息，还有“专业的导师”带你理财，要求你到银行开户，并以各种理由要求你转账汇款，对此切勿盲听盲信。老年人投资经历少，风险承受能力差，投资前应多与家人商量，多与子女沟通，不要贪图小利陷入更深的骗局。老年人平时可关注新闻媒体、社区宣传栏等处发放的防诈骗宣传。子女也要关心父母，多进行家庭安全教育，提高老年人防骗意识。

宁波银保监局提醒广大群众，要警惕投资理财诈骗，世界上没有稳赚不赔的投资方式，切勿轻信“投资少、高收益、无风险”等虚假投资理财宣传，对不了解不熟悉的理财产品切勿盲目投资。

记者 徐文燕
通讯员 俞德德 徐莹 赵振伟

